

百姓故事

BaiXingGuShi



谢延香：追寻热爱 幸福相伴

记者 叶四青 通讯员 白永丽 葛叶

“世上最珍贵的两件事，一件是爱，一件是美，而音乐无疑将两者完美结合在了一起，是美、是爱，也探索美、唤醒爱。”延川县市民谢延香从事音乐工作51年，她认为，“灯光会熄灭，演出会结束，掌声会停止，但音乐永不落幕，使人快乐，获得生活的勇气。”



谢延香正在老年大学上课

音乐是爱的传承

谢延香对音乐之爱来源于传承。谢延香出生在上世纪50年代，从记事起，她家墙上就挂着一把二胡、一把三弦，那是父亲的最爱。父亲拉、弹的曲子似乎不少，但她只记得有《东方红》《南泥湾》《花木兰》等。父亲一有空就摆弄二胡和三弦，

或者吹管子、唱道情，遇到喜庆的日子还会扭秧歌。不知是哪一天夕阳西下时，父亲拉着二胡，一下就触动了谢延香的细胞，她似乎感受到了人生的另一种活法。

于是从向父亲请教乐理基础，到一首一首乐谱的跟练；从日常收音机、广播收听，到后来师范音乐班，她开启了音乐人生。

“只要热爱一件事情，任何困难都阻挡不了你的脚步。我很庆幸能够踏着父亲的足迹，坚定执着地爱着音乐。”谢延香说。

坚持做好一件事

1973年，谢延香参加工作，一教就是51年。她时常告诫自己，做一件事，就要刻苦钻研、全力以赴，把它做好。

“声音大一点，高音拉长一点，非常好……”记得那一次，延川县举行合唱比赛，3个月内要排练4个大合唱，由于嗓子用力太大加之过度疲劳，谢延香声带上了个结，可是比赛临近，作为导演和指挥，谢延香丝毫没有退缩，每次排练都尽职尽责、汗流浹背。

每次想起寒冬腊月排练大秧歌，想到别的老师都享受和家人一起准备过年、置办年货的快乐，而自己则是绞尽脑汁构思，编排大秧歌。多少次顶风冒雪，也不知爬了多少次堂坡，声音嘶哑了，胳膊腿酸硬……每每谈起这些，泪珠总在谢延香眼眶里打转，“我把教师的职责尽到了，唯一就是愧对家人，虽然家人有些怨言，但更多的是一路的支持和理解。”

正是因为这样的热爱、执着、支持和理解，谢延香导演的各种演出获得一致好评。她导演的大合唱多次获得了县上历年组织的大合唱比赛第一名，她也多次获得优秀指挥奖。她多次组织秧歌队外出调演，为延川县争

荣誉。2005年10月，中央电视台《同一首歌》栏目来延安采访大秧歌，她还组织秧歌队赴延安表演，获得好评。

退而不休，发挥余热

“自从老年大学开设了音乐班，一直是谢延香老师在任教。”延川县老年大学音乐班的班主任刘丽娜介绍，2017年至今，谢延香又一次收获了自己可为之忙碌、发挥价值的事业。她带着一群同龄人绽放了自己别样的风采，活出了令人艳羡的新时代老人风范。

在延川县老年大学音乐班，一群大多头发花白的学员，每天跟着谢延香激情昂扬地唱着红歌。“自从有了谢老师，我们这个课堂就更加活泼，更加热闹，我是她的‘忠实粉丝’。她讲课讲得非常好，我们都能听懂，还经常带病给我们上课，无论是音乐知识还是人品都是无可挑剔的，老有所学的生活让我幸福感满满。”69岁的学员王天云说。

成为老年大学的老师后，谢延香对待自己的课堂一点儿都不马虎，她根据老年学员的心理和性格特点，有针对性备课，活跃的课堂气氛越来越受学员欢迎。“谢老师的每堂课都热情饱满，课程设计也很有意思，每堂课都有收获。”学员郭美丽说。

现如今，去老年大学上课已经成为谢延香生活中不可缺少的一部分。她常说自己既是老师也是音乐班的一员，与大家一起唱歌，既能丰富老年生活，也可以抒发心情，她要带着她的“老学生”们一起追寻热爱，一起唱响晚年的幸福赞歌。

非遗传承在延安

陕北说书说起来 惠民演出入人心



本报讯（记者 潘文静）“今天的说书非常精彩，我和小孙子都看得津津有味。这个活动不仅丰富了我们的生活，还让我们了解到了陕北说书的文化内涵。”6月1日，市作家协会组织非遗艺术家到宝塔区川口镇冯坪村的培元书院，开展了“我给毛主席去说书”专场文化惠民演出，吸引了众多群众来观看。

陕北说书是一种以唱为主、说唱相间的表演，艺人手弹三弦，结合快板说辞，叙说故事，引人入胜，是陕北地区最具代表性的曲艺形式，被列入陕西省首批入选国家级非物质文化遗产名录。活动现场，陕北说书市级传承人曹兆富和他的团队为现场观众带来了陕北说书《我给毛主席去说书》《过新年》《刮大风》以及经典陕北民歌《南泥湾》等精彩节目。

《我给毛主席去说书》是由著名作家、书画家，国务院原参事忽培元在培元书院创作完成的，他用朴实的语言、真挚的感情说出了老百姓对毛主席的深切爱戴、对共产党的坚决拥护。活动现场精彩的说书节目引得台下观众掌声不断，群众纷纷用手机拍摄记录。

据了解，培元书院是由忽培元先生自筹资金所创建的文艺创作和文学交流基地。自建成以来，培元书院已多次举办“大手拉小手 文化共传承”作家与读者见面会、“我们的中国梦文化进万家”文艺惠民演出、“道德模范”走进培元书院等文化交流活动，丰富了当地群众的精神文化生活，培育了新时代新风貌，为当地文化事业发展起到了积极的推动作用。

走进社区 Zou Jin She Qu

社区增设健康课 贴近生活暖民心

本报讯（记者 孙艳艳）近日，宝塔区南南街道南桥社区对接区人大代表、医学专家，为中心社区文化课堂增设健康课，每月定期授课，为居民健康需求拓宽新渠道、注入新活力。

5月29日上午9点，首节健康课堂在南桥社区康乐园准时开课。医学专家以通俗易懂的语言，深入浅出地讲解了中医养生保健、常见疾病四季的预防、治疗和康复等方面的基本知识和四步单元疗法小儿脑瘫的专业知识。居民认真聆听，并积极提问，不断与代表进行了互动交流。

活动中，主讲医生还现场把脉会诊，认真为每一位前来咨询的居民给予专业的建议和指导，耐心细致地解答了居民的疑问，给予了科学合理的健康指导。随后，通过现场拔火罐、针灸等治疗方法，与群众进行现场互动。同时，还发放了健康宣传资料，帮助居民更好地了解自身情况和掌握健康知识。

社区居民纷纷表示，在健康课堂不仅学到了实用的健康知识，还得到了专业的医疗服务和建议，对自己的健康状况有了更清晰的认识，也让他们感受到了社区及人大代表的关心和温暖。

“健康课堂不仅满足居民健康文化的需求，更为辖区居民提供了一个与人大代表交流的平台，加强代表与群众之间的联系。”南桥社区党总支书记张茹燕说，今后，社区将根据居民需求，积极探索，进一步拓宽文化课堂领域，开发出更多贴近民生、走进民心的课堂。

民生 在线

“家门口”新增充电桩 居民方便又实惠

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 张水龙）“电磁兼容测试正常，再检测一下保护功能……”5月27日，在洛川县振兴广场南边的新能源5G充电桩，工作人员对设备检测后，就开始接待顾客了。

该新能源充电桩是去年10月份建设，今年1月份建成投用。站内充电桩都配备了最新的动态分配主机，每台最高充电功率达到180千瓦，可以满足车辆的最高功率充电，每一台都配备了急停按钮，能保证充电安全。记者在现场看到，充电站内12个充电桩整齐排列，每个桩配套两把枪，不时有电动汽车进站充电。

“扫码、拔枪、插枪，整个充电过程

操作特别简单。有快充、慢充，不到一小时就能充好电，特别方便，价格也实惠。”正在为新能源车充电的车主赵彬告诉记者，自己2018年5月购买了一辆北汽新能源车，当时只能到大苹果酒店和洛川会议旧址两个充电桩充电，距离也很远。自从去年县城内陆续建成了好几个充电站，解决了新能源车“充电难”的问题，车主们充电方便了很多。

洛川县处于塬区，城区道路宽阔平坦，电动摩托车也是居民日常出行的重要交通工具。在过去，电动自行车充电也是极为不方便的。随意摆放的电线，暴露在外的插头，都是十分严重的安全隐患。

为了解决广大居民电动车充电问题，从源头上消除安全隐患，洛川县还在小区、学校、医院、广场等公共区域实施建设了59个电动摩托车充电桩。

位于县城北街一处电动摩托车智慧充电桩的建设，给在附近开花店的商户李引弟带来了极大方便。“以前充电时就要从店里引线，存在一定的安全隐患，自从有了智慧充电桩后，充电就方便多了，两块钱充1个小时就充满了电，充1次电能用两三天，再也不用担心有什么危险了。”

为了给居民提供安全、便捷的充电服务，2023年9月份，洛川县委、县政府以群众需求为导向，以群众满意

为目标，与中国移动达成建设新能源充电站点协议，在原有充电站点的基础上，聚焦社区、公共场所等充电需求旺盛场所，加快推动小区、居民区充电设施建设。目前，洛川县城共有9个新能源充电站点，42个充电桩，86个充电端口；电动自行车5G智慧充电站点59个，240套充电设施，可满足2400辆电动车充电。

“目前在县城四个核心区域，充电站点已经投入运营，方便快捷的充电服务已经得到了广大市民的好评。我们还将根据城市居民生活需求，持续优化新能源充电网络布局，不断完善提升县城基础设施服务功能，更好地服务市民群众，提升群众的幸福感和获得感。”洛川县住建局副局长拓亚军说。

城管帮忙搞促销 商户居民都受益

本报讯（通讯员 师亚清 记者 李欢）“这次活动非常好，商户很多，东西也新鲜，还赠送送特色农副产品，对我们来说真是既方便又实惠。”延川县居民郭延军参加完县城北新街农副产品促销活动后高兴地说。

连日来，为吸引更多消费者前来拉动延川县北新街农贸市场经济，县城管执法大队携手广大商户，举办“党建引领凝聚力 助农促销践初心”暨延川县北新街农副产品促销活动。该活动从5月28日起持续了7天。

一大早，在延川县北新街农贸市场，记者看到，市场内豆角、西红柿、莲花白等蔬菜以及西瓜、樱桃等水果，还有许多调料日用品等琳琅满目。前来购买蔬菜的顾客非常多，部分摊位前已经排起了长队，现场热闹非凡，商户生意火爆，一改往日门可罗雀的冷清景象。

商户高中正之前在延川县河东市场销售水果，听说北新街农贸市场有促销活动后，立马也赶了过来。他说：“这边人比较多，地方也宽敞，两天来我的一车西瓜基本就卖完了。”

“促销活动开始后，吸引了许多人过来，我拉过来的樱桃两三个小时就卖完了。”商户张大爷也高兴地说。

此次农副产品促销活动，市场上蔬菜水果等种类齐全，销售价格都比较实惠，市场任意消费还能免费领取特色农副产品一份，既帮助商户销售了商品与农副产品，也极大地方便了周边居民的生活。为了扩大宣传范围，延川县城市管理执法大队还通过宣传车辆循环播放活动内容、公众号平台发布活动消息、发放传单、悬挂横幅等多种方式，全方位加强线上线下活动宣传力度，全面提升市场的曝光率和知名度。

自活动开展以来，延川县北新街农贸市场已吸引30多家商户入驻，来此购物的消费者每日能达到1000余人次以上，极大地促进了消费。

“我们通过此次活动，旨在激发市场活力，刺激消费升级，拉动北新街农贸市场经济，并希望创造新的经济增长点，分流河东市场购销压力，为广大商户、消费者提供集中便捷的交易场所。”延川县城市管理执法大队干部高



居民纷纷前来市场采购

亚雄说。据了解，后续延川县北新街农贸市场还会通过提升管理水平、实行优

惠营销等多样方式，为居民群众提供更加便利的服务，持续激发市场消费活力，让更多人从中获益。

部门联合宣传 共同防范“电诈”

本报讯（通讯员 王文斌 记者 孙艳艳）“这个活动非常好，帮助我们树立防范意识，防止电信诈骗。”5月27日，在洛川县丰禾苑小区的防范网络诈骗宣传点前，小区居民郭满怀高兴地说。

为了有效提升广大群众防范诈骗安全意识，洛川县城市社区服务中心联合该县相关部门、金融机构和电信企业共同开展了以“全民反诈、你我同行”为主题的防范电信网络诈骗宣传活动。

活动中，宣传人员走进县城丰禾苑、万荣华府等多小区，通过悬挂横幅、发放宣传彩页、解析典型案例等方式，在小区设点宣传，就电信网络诈骗的主要手段，以及遇到诈骗时该如何应对、处理等问题进行了详细讲解。现场指导社区居民下载国家反诈中心App，关注火眼云警小程序，进一步让防范网络诈骗理念深入人心。

“我不但要自己学，还要给子女和邻居也去宣传，把防范工作做好，防止上当受骗。”居民李延红说。

据了解，此次活动将持续一个月，力争通过线上线下相结合的方式，以丰富多彩的宣传活动内容，有效构建立体化反诈宣传模式，扩张反诈宣传的维度，进一步普及反诈知识，有效提升广大群众防范诈骗安全意识。

“希望能通过我们的宣传，实现‘识电诈、不转账’的目标，切实增强居民的防范反诈意识和识骗防范能力，在全县范围内掀起新一轮的反诈热潮。”社区服务中心工作人员表示。